

P.G. II Sem

एक कथा मूलों का याद करे के आचार पर वचन

के आत्म-कथा लेखन के प्रयोजन का विवेचन करें।

कोई भी कृति प्रयोजन रहित नहीं होती

है। आत्मकथा लेखन के इसमें वचन ने निम्नलिखित प्रयोगों को दृष्टिरूप में रखा है —

आत्मप्रकाशन की अदम्य भावना — वचन ने कहा है — " मैं यह भी बनना चाहता था कि आत्म-चित्रण

मैं इस मनोवृत्ति से किया है, पर जब शब्दों में उसे

बताना सकता था, उनसे कहीं अधिक समर्थ और

सशक्त शब्दों में आप से लगभग चार सौ

पूर्व फ्रांस का एक महान् लेखक, मानने अपना

आत्म-चित्रण करने समय उसे व्यक्त कर चुका है।

आप इस आत्म-चित्रण को पढ़ें, आप उसे

लें। आप इसे कृति के प्रथम पृष्ठ के पूर्व पार्श्व

चाहता हूँ कि लोग मुझे मेरे सरल, स्वाम

साधारण रूप में देख सकें। मैं अपने



Appointments

गुण-दोष-लज्जा-जीवन के सम्मुख खड़े रहना है।  
 पर ऐसी स्वाभाविक शैली में जो लोड-शील से मर्माहित हो।  
 लज्जा लेखक की भावनाएँ अभिव्यक्ति-हेतु-  
 आतुर होती हैं। वे वह अपने सृजन में विवश होकर  
 लीन हो जाते हैं। इस स्थिति में वचन अपनी शक्ति  
 में लिखते हैं- "लेखक द्वारा अपने को अभिव्यक्त करने  
 पर 40 वर्षों से अधिक हो चुके हैं। मैं स्वयं पर  
 विश्वास रखकर कह सकता हूँ कि मैंने ऐसा कुछ नहीं  
 खा जो मेरे अन्तर में नहीं उठा, और उसमें नहीं  
 आ-व्युत्पन्न। -- मुझे 35 वर्षों से लज्जा रहा था,  
 35 वर्षों में अपने अन्तर में निरन्तर उठती स्मृतियों का  
 जल-जल कर आँसूगा, अब वह मेरा मन बाँध नहीं होगा।  
 वैसे ही लेखक अपने मीठे हुए यथार्थ जीवन  
 अभिव्यक्ति सम्पूर्ण कलाओं में प्रसारान्तर से करत  
 लेकिन आत्मकथा में यह स्थिति अत्यन्त  
 गी है और वांछनीय भी। वचन की  
 इसका स्पष्ट निदर्शन है। उन्होंने कहा है कि  
 आत्मसंस्कारी है, वैसे ही आत्मकथा की

National Youth Day



... में मुझे अचानक ही  
 ... कि मैंने ही काव्यमयता नहीं। उन्हा  
 ... को ही मैंने जिन्ना में पढ़ा -  
 ... पढ़ाया - मोजा - सफा -  
 ... उतना मैंने इतने ही डाल -  
 ... का नहीं किया।"

आत्मरस्योद्धारण - की उद्घोषणा इस इति में नहीं  
 है। बिन्दु लेखक ने कानेरु स्वामीं पर प्रतिपादित किया  
 है कि आत्मरसा लिखकर उसे पूर्णरूपि और मुक्ति  
 का आधार हुआ है। जिस प्रकार इतिहास पुरुष  
 हासिक-ताओं का विवेचन करते हैं, उसी प्रकार लेख

या डलाकर अपनी आत्मरसाओं में अपनी रच  
 सृजन-प्रक्रिया की विवेचन करने का विशेषाधिकार  
 जैसे जीवनी में भी यदि वे किसी साहित्य  
 यना प्रक्रिया का वर्णन आवश्यक करते हैं।

अथर्व चित्रण आत्मरसा में संभव  
 ही नहीं हो सकती। इस आत्मरसा में

S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T
9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27



और परोक्ष दोनों रूपों में स्वना-प्रक्रिया का विवेचन हुआ है, जैसे - " मुझे याद है, मैंने उसके बालों की एक लट अपनी उँगली में लपेट ली और कैसे मैं ली पर न श्यामा सो रही थी और न मैं सो रहा था। बहुत दिनों बाद मैं उस रात के भावों को वाणी देने की शक्ति को पा सका।

'मधुशाला' से मेरे चैतन्य, अवचेतन, अतिचेतन, अज्ञान, अनुभूति में संचित स्मृति-कल्पना, भय, आशा, आशा, वेदना-संवेदना, दर्प-विमर्श-संवर्ष सब का बड़ा हुआ 'मधुशाला' के बाद ११'११ 'मधुशाला' के

लिखना शुरू किया जैसे अभी पूरा धरण नहीं हुआ वारन्व में वह पूर्ण 'मधुशाला' के साथ हुआ।

अब के विवेचन-विकल्पना से बचन की आत्मज्ञान खण्ड मेरे पढ़े हैं और मही स्वल्प आत्मज्ञान - तत्त्व भी हैं। बचन ने अपनी इस आत्म

में परनिन्दा और आक्षेप या कटाक्ष करने बचना चाहा है। लेकिन फिर भी कुछ स्वयं गये हैं। ११'११ सुमित्रानन्दन पंत के विषय में कटाक्ष जैसी ही है - जब मा -



Appointments

5.00

तुलसी सपने लगी और मैं अपने इति होने की

6.00

संभावना से व्याकुल होने लगा, तो मैंने भी अपने हाथों को लड़ने के लिए छोड़ दिया। मैं इसे अपना सीमा

10.00

समझता हूँ कि मेरा अनुकरण उनके बालों तक ही सीमित

11.00

रहा, यदि मैं उसी मैली का अनुकरण करता तो डूब

गया होता।"

12.00

आत्मकथा की विशिष्ट उपयोगिता है कि

3.00

उससे प्रायः बुरी आगामी पीढ़ियों को अपने पथ

4.00

जानने वाले कठकों और कंडरों का दान हो सके।

कहना आत्मकथा वैयक्तिक निष्पक्ष होकर भी सर्वलोक

हिताय सिद्ध होती है। वैसे भी मानवीय जीवन में

सामाजिकता की सुदृढ़ नींव और भित्ति इसी प्रकार

बैसाव होती है कि पूर्व पीढ़ी के उदाहरण आगामी

पीढ़ी के लिए मील पत्थरों के निर्माण बन जा